



河北法院网

新浪微博

微信



# 省法院党组会强调 充分发展和高水平安全良性互动 发挥职能作用 推动高质量发展

本报讯（王泽帅 李胜男）10月8日，省法院召开党组会，传达学习9月26日中共中央政治局会议精神、习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话精神等，要求全省法院解放思想、奋发进取，为加快建设经济强省、美丽河北贡献更多法院力量。

省法院党组强调，坚决统一思想行动，把党的绝对领导贯穿审判执行工作始终。充分发挥职能作用，推动高质量发展和高水平安全良性互动。要积极有效防范化解金融、房地产、政府债务等领域重大风险，依法惩处涉金融犯罪、非法集资犯罪、电信网络诈骗犯罪等，为全省经济发展提供稳定和谐的社会环境。要紧紧围绕推动高质量发展重点任务，加强对科技创新、核心技术、重点产业链和新兴产业的司法保护，服务经济社会高质量发展。要切实站稳人民立场，司法满足人民群众对美好生活的向往。要妥善审理消费医疗、养老托幼、婚姻社保等群众关心关注的身边案件，更好融入党委领导下的基层社会治理。要依法惩处涉农业投资、农业补贴及各类坑农害农犯罪，司法守牢耕地保护红线和粮食安全底线。

## 奋进强国路 阔步新征程

全省法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，一以贯之在“三源共治”中发掘重塑“廊坊经验”，打造出一批具有河北特色的多元解纷品牌——

## 传承“枫桥经验” 绘就“三源共治”燕赵画卷



□ 孟冬 李胜男

太行山巍峨雄壮，燕赵大地沃野千里。2023年9月，17家中央和省级媒体20多位记者，纵穿河北腹地，从邢台到雄安，又马不停蹄奔赴承德山区的小法庭，进行蹲点式、体验式采访。

在这场主题为新时代“枫桥经验”网络主题宣传活动，“三源共治”成为各大媒体竞相报道的关键词。溯其根脉，是曾闻名全国的“廊坊经验”。

### 从“廊坊经验”到“三源共治”

20世纪50年代，时任最高人民法院副院长的马锡五专程到永清县人民法院别古庄人民法庭进行蹲点调研，系统总结廊坊地区调解经验，形成了享誉全国的“廊坊经验”。

从70年前的“廊坊经验”，到今天的“三源共治”，在坚持和发展“枫桥经验”这条路上，河北法院不断探索与追寻，传承与蝶变。

2023年7月28日，一场精彩的全省中级法院院长座谈会在石家庄召开。座谈会围绕“公正与效率”，以及整体推进、系统落实“审判工作现代化”重大命题，提出了诸多要求。也是在此次会议上，省法院党组书记、院长黄明耀对如何扎实推进“三源共治”，打造新时代河北法院“枫桥经验”新样本提出了具体要求。

省法院立案庭庭长冯永军介绍，“三源共治”既是“廊坊经验”的新拓展，也是对新时代“枫桥经

验”丰富内涵的再领悟、再发展。通过扎实推进“三源共治”，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，联动社会各方力量共促纠纷妥善化解，能够更好地促进社会公平正义，增进人民福祉，为推进国家治理体系和治理能力现代化贡献河北法院力量。

### 构建矛盾纠纷化解“三道防线”

今年8月中旬的一天，一大早，内丘县人民法院的法官助理祝海涛就开始了忙碌的工作，他要到企业了解涉法服务需求。

祝海涛说：“平时我们采取‘驻点+预约’的工作模式。我们向园区企业公布了联系方式，企业在生产经营过程中遇到法律问题可以随时向我们电话咨询。”

来到某企业生产车间，祝海涛和企业相关负责人沟通，了解他们的司法需求。某企业负责人感慨地说：“法官对于我们园区的企业帮助很大，不仅提供了免费的法律咨询，还会不定期地走访企业，了解我们在实际生产过程当中遇到的相关法律问题，并给予了解决办法。”

随着内丘县旅游产业的迅速发展，游客日益增多。内丘法院结合产业发展实际，设立旅游速裁法官服务点，为游客提供便捷高效的司法服务。

“我们旅游速裁法官服务点为游客和旅游经营者提供法律服务，积极参与景区的综合治理工作，并且开展巡回审判，及时化解旅游纠纷。”内丘旅游速裁法官服务点负

责人郭涵宇说。

近年来，邢台中院积极构建“防未病、调微病、治已病”矛盾纠纷化解“三道防线”，积极融入市域社会治理大格局。百余名像祝海涛这样的法官、法官助理和调解员活跃在解纷一线，调处各类涉企纠纷1600余件，开展系列普法活动500多次，实现“起始源头”有效预防，这是“三道防线”中的“第一道防线”。

人民法庭处于解纷第一线，也是邢台中院矛盾纠纷化解“三道防线”中“调微病”的重要一环。邢台中院充分发挥人民法庭解纷前沿“排头兵”作用，新建人民法庭3个，升级改造人民法庭31个，设立巡回审判点148个，努力打造“半小时诉讼服务圈”，筑牢“第二道防线”。

巨鹿县官亭镇鱼营村是官亭人民法庭所服务的3镇89村中的一个。官亭镇是县城北部的商贸重镇，企业规模不等，经营相对粗放，法律纠纷特别是债务、用工纠纷时有发生，如何解决相对多元的司法需求？这给巨鹿县法院官亭人民法庭庭长张晓燕带来了挑战。

“为了切实解决群众的实际问题，我们经常前往企业，有针对性地开展普法宣传。这些企业对我们法庭工作非常信任，都称我们为免费的法律顾问。”张晓燕介绍。

“咱们村对法庭特别认可。我们有解决不了的事儿，打个电话，干警们就过来了。”巨鹿县鱼营村党支部书记王立红介绍。

法院执行工作是实现案结事了政通人和的“最后一公里”。全面加强审判执行工作，常态化开展集中执行行动，全力保障胜诉当事人合法权益，这是邢台中院筑牢的“第三道防线”。

邢台中院审委会专职委员吴

建东介绍，2024年以来，邢台法院秉持“如我在执”的执行理念，强化以民为先，以涉民生小标的案件为突破口，坚持每周组织开展全市法院集中执行行动，打出了邢台法院执行声威。

### “三端共治”守护辖区群众幸福安宁

阳原县位于桑干河流域，在这里，泥河湾遗址群散发着古老而神奇的色彩，被誉为“东方人类的故乡”，醇厚民风沿袭至今。

阳原县人民法院化稍营人民法庭，就坐落在此。他们把泥河湾远祖善与美的敦厚文化渗透到民事调解实践中，在泥河湾考古遗址公园成立法官工作站，同时积极服务基层社会治理、服务乡村振兴、服务人民群众高品质生活需要，这也成为当地法官们的初心和担当。

僻静的乡间小道上，四级法官钱东晖正在驾车前往化稍营镇泥河湾村。我们化稍营镇比较偏远，辖区群众尤其是老年人、残疾人来法院打官司很不方便，我们立足实际，不断探索便民利民的举措。”钱东晖介绍，从1992年开始，该法庭推行“三不到庭全到家”的便民做法，“上门入户调解确实比当事人不方便到庭，有的是情绪比较激动，上门办案是便民之举，其实更能让当事人感受到法律的温度。”

在化稍营法庭一楼的西边，有一个“张春瑞调解室”。这是该院首个以法官命名的调解室，主人公张春瑞扎根基层30多年，最擅长做当事人的思想工作，“三不到庭全到家”办案模式，正是张春瑞总结而出，他还总结出了“案情疏导法”“说情反劝法”等诸多行之有效的调解方法。

（下转第6版）

本报讯（王鹏）为进一步加大生态环境司法保护力度，全力服务保障秦皇岛国际一流旅游城市建设，9月27日，秦皇岛市中级人民法院围绕生态修复、滩涂湿地和珍惜鸟禽保护、生态文明司法宣传教育等主题，携手河北港口集团、秦皇岛林业局等单位建立三个生态保护和司法教育基地。

秦皇岛国际旅游港生态修复司法教育基地，位于河北港口集团秦皇岛港股份有限公司，地处河北省秦皇岛市中心城区。北戴河国家湿地公园生态司法保护基地设在秦皇岛市北戴河国家湿地公园，坐落于美丽的渤海之滨，位于秦皇岛市西南部、北戴河区中部。生态保护司法教育基地设在北戴河海滨鸽赤路，位于渤海湾畔的北戴河湿地附近。

秦皇岛中院联合多方建立生态环境司法保护教育基地，旨在充分发挥人民法院在生态环境司法保护方面的职能优势，与协作单位共同打造集生态、环境修复、环境教育宣传于一体的生态环境司法保护平台，发挥引领生态环境司法保护的示范效应，以高品质生态环境支撑高质量发展和秦皇岛国际一流旅游城市建设。



为进一步加大普法宣传力度，把司法服务送到群众“家门口”，国庆假期期间，石家庄市栾城区人民法院组织干警开展法治宣传和法律咨询服务，重点讲解与群众生活密切相关的民间借贷、婚姻家庭等法律知识，为群众答疑解惑，营造法治氛围，传播法治力量。图为普法宣传现场。

崔震 摄

## 最高法通报表扬人民法院办公室工作成绩突出集体个人 我省法院3个集体3名个人上榜

本报讯（王泽帅）近日，最高人民法院对人民法院办公室工作成绩突出的60个集体和100名个人予以通报表扬，石家庄市中级人民法院办公室、保定市中级人民法院办公室、张家口市中级人民法院办公室3个集体荣获人民法院办公室工作成绩突出集体，河北省高级人民法院办公室一级主任科员李隆宇、邢台市中级人民法院办公室主任刘杰、任丘市人民法院综合办公室主任张皓（女）

3名个人荣获人民法院办公室工作成绩突出个人。

近年来，全省各级法院办公室紧紧围绕司法审判中心任务，充分发挥参谋部、联络部、执行部作用，推动全省法院司法政务工作迈上新台阶，为各级法院党组科学决策和法院工作有序运转提供了有力的服务和保障，工作中涌现出一批勇于担当、善于善成、成绩突出的优秀集体和优秀个人。下一步，全省法院办公室将坚持

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平法治思想，认真落实全国、全省法院办公室工作会议精神，努力打造“五型”办公室，做深做实做优“三服务”工作，更加有效发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用，以优异的成绩为河北法院高质量发展作出新的更大贡献。